

一年交卷时



“鱼跃干碛”唱响“振兴曲”

——“一年交卷时”系列报道⑥

□记者 王胜 尹倩倩 通讯员 余依莉 文/摄

◀上接第1版

“完善的配套设施和优质的服务保障是吸引我们来的关键因素，而事实也证明，我们的选择是正确的。”大洋世家(舟山)优品有限公司总经理助理秦

政炫告诉记者，干碛镇帮助企业解决“急难愁盼”问题的同时，还引导企业利用优惠政策驱动海洋渔业资源综合利用和生物资源开发，向保健食品、功能食品、海洋药品等高端领域延伸产品研发，吃净“一条鱼”。2024年，该企业实现营收超12个亿，同比增长100%。

“有深度”的助企服务，收获硕果累累。2024年，位于干碛镇的浙江兴业集团冷冻加工场熏制品车间获评全国轻工行业先进集体，大洋世家等3家企业获评国家级高新技术企业，大洋兴和获评省级“专精特新”企业，大洋世家获评省级智能工厂，龙源四方动物蛋白物

料压榨机入选省首台(套)装备，久意达节能低碳优化技术列入省级研发攻关计划，中水超低温金枪鱼精深加工流水线等3个项目入选市级全流程自动化生产线建设项目，金针食品智能化真空冷冻干燥设备等2个项目入选市级首套(首批次)关键智能化装备建设项目。

▶ 文旅融合引领新产业

▶ 民生服务再上新台阶



听着古刹的钟声，步入东海百里文廊干碛段古禅林，园内参天古树簇拥着成片的草地，茂密的枝叶交织成绿色的屏障。树荫下，一顶顶天幕支起，三五好友围坐其中，尽享悠闲时光的美好。

古禅林是文廊的重要景观节点，借着定海实施“暖香”文化生态旅游共富工程的东风，干碛镇组织专家围绕18株百年古树建立“一树一档”，因地制宜打造树下休憩空间、林间冥想平台、草坪露营区等休闲场所。同时，串联周边龙潭老街等文廊点位，深入挖掘历史文化内涵，形成独特的“禅”文化IP，开放当月就吸引游客无数。

文化的“加持”，让古禅林这一景点更加出彩“出圈”，以其独特的魅力也吸引了创业者的目光，“深山冷香”逐渐成为“创业热土”。

沿着小径漫步于古禅林，不久便能看到一家名为“示喜”的咖啡店。推门而入，咖啡的香气与悠扬的音乐交织在空气中，带给人无尽的惬意与舒缓。

“欢迎光临，想喝点什么？”见有人进店，主理人张辉亲切地招呼道，手里的活丝毫没有怠慢，为顾客冲煮咖啡、调制饮品。回想起初次来到古禅林的情景，他坦言，美不胜收的自然风光和静谧的环境让他和另一位主理人流连忘返，原本专注于少儿美术普及教育的两人“一拍即合”，决心来此扎根。惊喜的是，属地镇街的“搭台”为他们的创业之路铺平了道路，优惠的租金政策和较为完善的硬件设施让他们能够轻装上阵，专注于咖啡店的经营。

开业仅两个月日客流最高超200人次，工作日

也有日均70人的打卡人流，月均营业额达3万元。

值得一提的是，在干碛镇的推荐下，张辉和同伴还参加了定海区“十路人才”进文廊创新创业创富大赛，斩获了初创组的金奖，这也让他们更加坚定地迈出了打造示喜plus集合空间的步伐。目前，他们正在改造提升的三间闲置用房分别定位为城市书吧、文化驿站及艺术展厅、文创展览区等，也可用作禅修、研学基地、快闪活动、摄影工作室等室内活动空间来使用，并计划在近期将城市书吧和文化驿站投入运营，组织开展亲子活动等。

崭新多元的消费场景、朝气蓬勃的新业态，无不展现出新时代乡村发展的活力与魅力，这背后是干碛镇在全面推进实施乡村振兴战略这一工作主线，积极谋划推进项目建设、产业招引、文旅融合等方面所做的努力。

2024年，干碛镇加快推进东海百里文廊2.0(干碛段)建设，打造酒缸潭休闲步道、翁洲一览小、龙鱼石、同心弓箭馆、大乐之野二期(王家大院)等文廊新点位，并通过专家调研、资料查阅、实地走访等形式，深挖辖区历史文化、名人事迹和民间传说故事等，布设诗词石刻、名人雕塑，并举行禅林雅集、戏说五雷山等多样活动，持续聚拢人气。

一年来，干碛镇乡村旅游人数突破78万人次，实现旅游收入达6700万元，还获得首批省级艺术乡建特色村、省级智慧景区、省级运动休闲旅游精品线路等荣誉。

上午10时许，553路公交车驶入干碛公交站。待车进站停稳后，市民张追娣拎着大包小包走下车，满心欢喜地踏上了回娘家的路。相较于以往要在西碼頭车站下车，步行约15分钟才能回到娘家，如今车站在“家门口”，对于她来说没有比这更开心的事。

“每次回家拎着东西长时间步行实在吃不消。这下好了，下车几分钟就能到家了。”张追娣告诉记者，她的娘家就在干碛公交站附近的上沙头自然村，那里人员居住比较集中，特别是上了年纪的老人，一直盼着公交车站能建到“家门口”，如今这个愿望终于实现了。

建设干碛公交站是本地群众反映集中、意愿强烈的事项，究其原因原本从定海城区出发仅有一辆公交车通往干碛镇双庙村，车辆班次少，村民等车时间长。特别是周边青龙村里邵自然村的村民，需要步行约30分钟前往龙潭村乘坐公交车，出行十分不便。加之，大洋世家优品产业园区落户干碛镇后，园区“涌进”了大量员工，也存在乘车难的问题。“大家都盼着这个公交站能尽快建好。”双庙村村民俞福开道出了大多数村民的心里话。

去年，干碛镇公交车始末站建设项目提上日程，成为2024年干碛镇民生实事项目之一。在项目推进的过程中，干碛镇与参建单位共同努力，在确保工程质量的前提下，狠抓工程进度。其间，干碛镇人大主席团更是全程跟踪监督，并牵头组织区交通运输局、市公共交通有限责任公司、施工单位、监理单位、村民代表，以及部分区、镇人大代表开展视察活动，围绕干碛镇公交车始末站建设情况提出意见建议，群策群力助推项目尽快落地见效。

“公交站建成投用后，有三辆公交车将这里作为始末站，不仅有发往定海城区和普陀的班车，还有干碛镇域范围内的公交班次。”干碛镇相关负责

人说，目前，位于干碛公交站东侧的舟山国家远洋渔业基地小微企业园也进入了招商引资阶段，待园区投用后，公交站将发挥更大作用。

聚焦群众需求，提升民生“温度”。2024年，干碛镇新建村人大代表联络点驻点代表在一次接待选民群众时收到群众反映，称白泉岭(干碛段)总长850米的公路一直没有安装路灯，一到晚上就漆黑一片，且这段公路蜿蜒崎岖、急转弯较多，夜间出行存在较大的安全隐患。

对此，驻点代表认真记录，并深入群众家中走访，将群众的意见形成了文字建议，提交镇人大办。收到该建议后，镇人大办立即举行主席团会议，商定这一建议作为闭会期间建议，转交干碛镇政府办理。干碛镇政府高度重视，迅速组织相关领导、科室负责人、村干部和驻村代表深入调研，并通过一次次实地勘察，不断调整路灯点位和数量。同时，在征求村民和专家的意见建议后，经过多方研讨，很快制定了具体方案。

2024年10月初，该路段路灯亮化工程完工，共安装新型LED路灯29盏，投入资金近50万元。“这里路灯装好了，我们晚上出门安全多了。”白泉岭下的新建村村民对此纷纷点赞。

民生连着民心，2024年干碛镇共投入民生支出约8300万元，初步完成《定海区干碛镇国土空间总体规划(2021-2035年)》编制，稳步推进民生项目9个，综合性生活垃圾分类驿站等一事一议财政奖补项目5个。在此基础上，干碛镇还追求更加可感可及的公共服务，完成干碛卫生院原大楼维修改造工程，实现全域范围老年配送餐服务2.1万余人次，新建村婚俗改革示范基地成功创建市级婚俗改革示范点，新建村15分钟品质文化生活圈获评省级“服务供给类”创新案例。

